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свої дії з діями дорослого й інших дітей у процесі спільних занять шляхом 

впровадження рухливих ігор за правилами; на соціально-орієнтаційному етапі – 

активізацію мовлення та соціально прийнятної комунікативної поведінки через 

поступове впровадження дидактичних, комунікативних та рольових ігор.  

По завершенню корекційної роботи було зафіксовано певне підвищення 

комунікативно-мовленнєвої активності учасників експерименту, що виявлялось 

у виразнішому інтересі до спільних дій та їх узгодження, активізації 

комунікативних контактів, покращенні мовленнєвих умінь та навичок 

формулювання зв’язних повідомлень та діалогу, вдосконаленні навичок 

використання невербальних засобів комунікації, чіткішому дотриманні правил 

комунікативної поведінки. 
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Гра-драматизація – це один із основних засобів у розвитку виразності 

мовлення дітей із дизартрією. Гра дозволяє дитині відчути всю красу рідної 

мови, при цьому збагачуючи різноманітністю власне мовлення. 

Ігри-драматизації – це такі ігри, в яких відбувається обігравання певного 

художнього твору за ролями. Виконуючи ролі, діти використовують різні 

засоби виразності – жести, інтонацію, міміку та інші. Розвитку виразності 

мовлення сприяє різноманітність тематики ігор-драматизацій, засобів 

зображення, емоційності, а також створена ігрова ситуація, яскраві емоції 

при втіленні ролі. В іграх-драматизаціях дітям не даються ігрові дії у 

готовому вигляді, діти повинні самі на основі літературного твору втілити у 

реальність свою роль [2]. 

Такі ігри легко запам'ятовуються дітьми, адже провідною діяльністю 

дошкільного віку є гра. Активне використання логопедичному процесі ігор 

цього типу сприяє вдосконаленню інтонації, збагаченню дитячого мовлення 

виразними засобами. 

Ігри-драматизації ґрунтуються на казках, фрагментах дитячих творів. 

Крім того, ігри-драматизації можуть проводитись за допомогою 

пальчикового театру, театру на ложках, театру на прищіпках, рукавичного 

театру, за участю дітей дошкільного віку з дизартрією в акторській грі. 

Л. Шик слушно зауважує, що казка – улюблений художній твір дітей 

дошкільного віку, який привертає увагу дітей та сприятливо впливає на їхню 

психіку. Казка вдосконалює внутрішній світ дитини, формує самосвідомість, 

адекватну та позитивну самооцінку, розвиває комунікативні навички, 

бореться з бар'єром спілкування, розвиває творчість та уяву, надає 

позитивний вплив на емоційну сферу [3]. 

Погоджуємось із Г. Мартиненко, що казка яскрава образними формами, 

тому вона приваблює дитину дошкільного віку. Вона розкриває внутрішній 

світ дитини. Слухаючи казку, дитина переживає її героїв і займає позицію 

«всередині когось», прагнучи ідентифікувати себе з улюбленими героями. 

Так з’являються механізми моральної ідентифікації [1]. 

Гра-драматизація розвиває творчий початок у дитині, сприяє розкутості 

сором'язливих дітей, гальмує нестримних та рухливих дітей, які навчаються 

самоконтролю [1]. 

Гра-драматизація в доступній для розуміння та цікавій формі сприяє 

розкриттю дітьми своїх можливостей для розвитку виразності. Беручи участь 

в іграх-драматизаціях, дитина обирає роль героя, що сподобався, і тим самим 

починає перевтілюватися в образ, в результаті дитина програє емоції героя, 

що дозволяють їй передати манеру мовлення, темп і силу голосу характерну 

для обраного персонажа. 

Гра-драматизація в умовах логопедичної роботи дає змогу розв’язати 

такі завдання у розвитку виразності мовлення дітей дошкільного віку з 

дизартрією: 
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– сприяє самопізнанню, самовираженню особистості дитини 

дошкільного віку за наявності досить високого ступеня свободи у діях; 

– створює умови для соціалізації дитини, посилюючи при цьому її 

адаптаційні здібності, коригує можливі комунікативні відхилення; 

– сприяє усвідомленню дітьми з дизартрією почуття задоволення, 

радості, власної значущості, що виникають у результаті виявлення власних 

прихованих талантів; 

– розвиває здатність дітей регулювати силу голосу, тембр та темп 

мовлення, інтонацію; 

– розвиває лаконічність, мелодійність мовлення, його експресивність та 

образність [3]. 

Робота з розігрування творів художньої літератури повинна враховувати 

вікові особливості дітей з дизартрією та їх соціальний досвід, від цього 

залежить їхнє емоційне сприймання твору, тобто здатність розуміти і 

відчувати не лише зміст, а й форму твору, виявляти поетичний слух, 

реагувати на образне мовлення, виразність інтонації [2]. 

Ігри-драматизації, засновані на творах художньої літератури, 

визначається насамперед сюжетом, ролями, персонажами, діями, які мають 

бути доступні дітям дошкільного віку із дизартрією. Насамперед, дітей 

приваблює можливість імпровізувати в іграх-драматизаціях, а не наявні 

готові правила. Їм цікаво комбінувати події, запроваджувати нові дійові 

особи [3]. 

Як вважає Г. Мартиненко, дітей дошкільного віку з дизартрією 

приваблюють образи сміливих, мужніх, сильних та добрих персонажів. На 

сьогоднішній день величезний вибір художніх творів та казок дає багатий 

матеріал для організації ігор-драматизацій з корекційною метою. Іноді можна 

побачити, окремі персонажі літературних творів починають з'являтися у 

самостійних іграх дітей дошкільного віку [1]. 

Щоб включити ігри-драматизації у повсякденне та самостійне 

програвання дітьми дошкільного віку з дизартрією, для початку логопеду 

необхідно виробляти інтерес до ігор-драматизацій, для цього у свою роботу 

він включає показ дітям невеликих лялькових вистав, змістом яких 

виступають знайомі дітям казки та потішки. Надалі дитина може самостійно 

включатися до вистави, необхідно виробити у неї бажання та вміння 

грамотно доповнити фрази діалогу героїв, які сподобалися. 

М. Проць та Л. Скалич констатують: важливим аспектом роботи 

логопеда є систематичне розширення ігрової навички, що виявляється при 

освоєнні всіх видів ігор-драматизацій. Реалізація ключових завдань 

виконується завдяки систематичному ускладненню театралізованих ігор, в 

які включають дитину з дизартрією [2]. 

Л. Шик доречно вказує, що ускладнення ігор-драматизацій проявляється 

у її видах: 

– гра-імітація окремих рухів людини, тварин та птахів (діти 

прокинулися, потягнулися, квіточки тягнуться до сонця) та імітація 
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ключових емоцій людини (пішов сніг – діти зраділи: посміхнулися, 

поплескали в долоні); 

– гра-імітація ланцюжка послідовних дій у комбінації з показом 

основних емоцій персонажа (зайчик побачив лисицю, злякався та сховався за 

дерево); 

– гра-імітація знайомих образів персонажів з казок та літературних 

творів (кішка крадеться за мишкою, хоробрий півник біжить стежиною); 

– гра-імпровізація під музичний супровід («Веселий дощик», 

«Танцюють звірі на узліссі»); 

– однотемна безсловесна гра-імпровізація з одним персонажем, змістом 

є тексти віршів і примовок, які читає вихователь (Н .Забіла «Ясоччина 

казка»); 

– гра-імпровізація за текстом, взятим з коротких казок, оповідань та 

віршів, що розповідають вихователем (П. Воронько «Засмутилось кошеня»); 

– рольовий діалог героїв казки («Рукавичка», «Коза Дереза»); 

– інсценування фрагментів із казок тварин («Як курча голос шукало»); 

– однотемна гра-драматизація з кількома персонажами з народних казок 

(«Колобок», «Ріпка») та авторськими текстами [3]. 

Організація ігор-драматизацій ділиться на три етапи: 

– художнє розуміння творів літературного та фольклорного жанру; 

– освоєння спеціалізованих умінь з метою розвитку в дитині позиції 

актора; 

– становлення самостійної творчої діяльності [3]. 

Далі діти з дизартрією продовжують удосконалювати виконавські 

вміння. Логопед вчить без сторонньої допомоги знаходити засоби образної 

виразності. Драматичний конфлікт, формування звичаїв, напруження 

обстановки, короткі, живі звернення та виразність стилю – все, без сумніву, 

розвиває оптимальні умови для розігрування ігор-драматизацій за допомогою 

сюжетів із казок. 

Отже, гра-драматизація виступає не тільки формою розваги, зняття 

емоційного напруження, а й є ефективним засобом розвитку виразності 

мовлення дітей дошкільного віку з дизартрією. Граючись в таку гру, дитина з 

дизартрією перевтілюється в персонажа, що їй сподобався, тим самим 

програючи його образ, дитина повинна показати характер персонажа, його 

почуття, манеру говоріння, яка має на увазі мелодику, силу голосу, темп, 

таким чином у дитини автоматично розвивається мовленнєва виразність . 

Дітям з дизартрією вдається освоїти мовленнєві звороти і шаблони, 

необхідні спілкування у суспільстві завдяки програванню ролей в іграх-

драматизаціях [4]. Чим більше логопед включатиме в корекційний процес 

ігри-драматизації, тим краще і швидше удосконалюватимуться діалогічне та 

монологічне мовлення, розвиватиметься інтонаційна виразність мовлення 

дитини із дизартрією. 
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Оволодіння грамотою є ключовим етапом у навчанні молодших 

школярів, оскільки саме в цей період формується здатність читати та писати. 

Засвоєння цих навичок передбачає розвиток граматичної правильності 

мовлення, формування звуковимови, уміння розрізняти мовленнєві та 

немовленнєві звуки, виконувати звуковий аналіз і синтез [3]. 

Ефективність процесу оволодіння грамотою значною мірою залежить від 

цілеспрямованої та систематичної корекційної роботи логопеда. У дітей 

насамперед необхідно сформувати фонематичне сприймання: вміння 

правильно вимовляти звук, чути його в мовленні та виділяти серед інших. 

Науковці стверджують, що несформованість звуковимови у дітей є 

фактором, який ускладнює оволодіння навичками читання і письма, тому 

корекція мовлення має передувати початку навчання грамоти. 

В.Тарасун наголошує  на необхідності паралельного розвитку 

мовленнєвих умінь та графічних навичок [2]. 

Дослідження методик навчання грамоти дітей молодшого шкільного віку 

з порушеннями мовлення представлено в роботах В.Левицького, Н. 

Заболотної, В. Тарасун, М. Єрмолової, І. Марченко, Н. Чередніченко та 

інших. 

В. Тарасун, Ю. Рібцун, В. Левицький визначили умови, яких необхідно 

дотримуватися під час навчання грамоти цієї категорії учнів: 

 навчання здійснюється лише на основі правильно сформованої 

звуковимови; 
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